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Invenţia se referă la agricultură, şi anume la viticultură, în special la un procedeu de formare a butucului de viţă-de-
vie şi la un suport temporar pentru realizarea acestuia. 
Se cunoaşte procedeul de formare a butucului de viţă-de-vie în formă de cordon moldovenesc cu două tulpini medii 
după înălţime [1]. 
Se mai cunoaşte procedeul de formare a butucului de viţă-de-vie în formă de cordon oblic [2]. 
Se cunoaşte, de asemenea, procedeul de formare a butucului de viţă-de-vie în formă de cordon bilateral cu tulpina 
înaltă [3]. 
Se mai cunoaşte procedeul de formare a butucului de viţă-de-vie în formă de umbrelă cu două tulpini [4]. 
Dezavantajul acestor procedee constă în necesitatea instalării spalierului, care necesită cheltuieli mari de muncă şi 
de materiale scumpe. 
Se mai cunoaşte procedeul de formare fără spalier a butucului de viţă-de-vie în formă de cordon oblic cu autosprijin 
[5]. 
Mai aproape de procedeul solicitat este procedeul de formare fără spalier a butucului în formă de cordon arcuit cu 
braţe de sprijin [6]. 
Dezavantajul acestor procedee constă în durata relativ lungă (cel puţin 14-15 ani) a perioadei în care este necesară 
prezenţa suportului temporar, până când braţele de suport capătă capacitatea de autosprijinire a butucului. 
Se cunoaşte suportul individual pentru butuc cu tulpină, care reprezintă un stâlp de lemn sau o vergea confecţionată 
din metal sau din masă plastică laminată [7]. 
Dezavantajul suportului constă în necesitatea folosirii materialelor scumpe şi deficitare. 
Mai aproape de suportul solicitat este dispozitivul folosit ca suport individual pentru butuc cu tulpină în forma de 
ombrelă, care reprezintă un stâlp de beton armat presat adânc în sol, în capătul de sus al căruia este fixată cu ajutorul 
buloanelor o duză metalică dotată cu sârme groase auxiliare cu menirea de a susţine trei sârme ale spalierului [7]. 
Dezavantajul suportului constă în necesitatea folosirii stâlpului din beton armat, a duzei metalice şi a sârmelor, care 
necesită un volum mare de muncă, materiale scumpe şi maşini speciale la confecţionarea şi instalarea lor în 
plantaţie. 
Problema pe care o rezolvă procedeul, conform invenţiei, este formarea butucului fără spalier cu ajutorul suportului 
temporar prin menţinerea părţii de sus a lui în stare de atârnare liberă permanentă, în planul vertical al rândului, sub 
povara roadei şi însăşi a elementelor structurale ale lui. 
Procedeul de formare a butucului de viţă-de-vie, conform invenţiei, include formarea butucului fără spalier în formă 
de cordon cu braţe şi corcani cu ajutorul unui suport temporar. Butucul se formează ca un cordon unilateral oblic, a 
cărui structură este alcătuită dintr-o tulpină principală cu lungimea de 190…200 cm cu două braţe inelare, orientată 
în planul rândului sub un unghi de 45…50o faţă de orizontală; o tulpină secundă cu lungimea de 220…230 cm, 
orientată în aceeaşi direcţie sub un unghi de 25…30o faţă de orizontală, care se uneşte la al patrulea an de la plantare 
cu tulpina principală a butucului vecin la înălţimea de 85…90 cm de la suprafaţa solului; şi doi corcani cu lungimea 
de 90 cm, având aceeaşi orientare, care se unesc prin legare în cruce cu tulpina principală la înălţimea de 60 cm de la 
suprafaţa solului şi sunt amplasaţi pe două cotoare rigide cu lungimea de 25 cm, orientate perpendicular rândului în 
stânga şi în dreapta. În calitate de suport temporar se utilizează suportul, conform invenţiei, de care se fixează 
tulpina principală şi corcanii şi care se instalează la al treilea an de la plantare pe o perioadă de 6…7 ani strict în 
planul rândului de butuci, nemijlocit lângă capul butucului, înclinat sub un unghi de 45…50o faţă de orizontală şi 
sprijinit de trei mănunchiuri de vergele cu lungimea de 50…60 cm, introduse vertical în sol. 
Suportul temporar reprezintă o construcţie montabilă-demontabilă, cu lungimea de 240…250 cm, constituită din trei 
părţi: partea de sus cu lungimea de 120…125 cm, formată din trei fragmente de ramuri cu diametrul de 3…4 cm, 
unite alăturat prin piroane, dintre care fragmentul de centru este mai lung şi de el sunt legate rigid 5…6 traverse cu 
lungimea de 50 cm, care reprezintă fragmente de ramuri cu diametrul de 1,5…2,0 cm; partea de mijloc cu lungimea 
de 120 cm, formată din vergele cu diametrul de 1,0…1,5 cm, legate rigid în jurul unui mănunchi de vergele care are 
lungimea de 50 cm şi diametrul de 4,0 cm; şi partea de jos cu lungimea de 120…125 cm, formată din trei fragmente 
de ramuri cu diametrul de 3…4 cm, unite alăturat prin piroane, dintre care fragmentele laterale sunt mai lungi. 
Rezultatul constă în sporirea productivităţii, reducerea volumului de muncă şi de materiale, scurtarea cu 6-7 ani a 
perioadei în care este necesară proptirea butucului cu un suport temporar, diversificarea posibilităţilor de 
confecţionare a suportului temporar prin folosirea fragmentelor de ramuri, obţinute în procesul tăierii de primăvară a 
pomilor. 
Invenţia se explică prin desenele din fig. 1- 13, care reprezintă: 
fig. 1, butucul imediat după plantare cu corzile tăiate la 2-3 ochiuri; 
fig. 2, butucul toamna în anul plantării; 
fig. 3, butucul în al doilea an de la plantare după tăierea de primăvară; 
fig. 4, butucul în al treilea an de la plantare după tăierea de primăvară; 
fig. 5, construcţia părţii de sus (capului) a suportului temporar pentru butuc; 
fig. 6, construcţia părţii de jos (picioarelor) a suportului; 
fig. 7, construcţia părţii de mijloc (mufei) a suportului; 
fig. 8, suportul temporar asamblat; 
fig. 9, instalarea suportului temporar pentru butuc (proiecţie verticală de-a lungul rândului); 
fig. 10, butucii după tăierea de primăvară în al patrulea an de la plantare (proiecţie verticală de-a lungul rândului); 
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fig. 11, butucii în al cincilea an de la plantare după tăierea de primăvară; 
fig. 12, butucii în al şaselea an de la plantare după tăierea de primăvară; 
fig. 13, butucii în al şaptelea an de la plantare după tăierea de primăvară (proiecţie verticală perpendicular liniilor 
rândurilor), unde: 
1 - planta (butucul); 
2 - 16, 18 - 21, 34, 35, 37 - 40 - lăstari maturizaţi (coarde); 
17 - arac; 
22, 23, 25 şi 26 - fragmente de arac sau de ramură; 
24, 27 - vargă scurtă (fragment de ramură rezultată din tăierea de primăvară a pomilor); 
28, 31 - mănunchi de vergele lungi; 
29 - gânj, garou sau sfoară din masă plastică; 
30 - mufă (piesă de legătură); 
32 - suport temporar individual pentru butuc; 
33 - tulpina principală a butucului; 
36 - tulpina secundă; 
41 - cep de rezervă; 
42 - braţ inelar; 
43 - locurile unde pot fi formate punţile de rod; 
44, 45 - direcţiile de deviere (în stânga şi în dreapta) de la linia rândului de plante; 
46, 47 - corcani cu funcţia de a sprijini tulpina principală; 
48, 49 - cotoare rigide; 
50 - lăstar de prelungire a tulpinii de bază; 
51 - fâşia de mijloc a intervalului dintre rândurile de plante destinată traficului maşinilor agricole. 
Procedeul se realizează în felul următor. 
După plantare, primăvara, planta de viţă-de-vie 1 posedă trei coarde 2, 3 şi 4 scurtate la doi-trei ochiuri (fig. 1). În 
acelaşi an, până în toamnă, pe butuc cresc lăstarii (coardele) 5-12 (fig. 2). După tăierea de formare de primăvară, în 
al doilea an de la plantare, la butuc sunt lăsate să se dezvolte două coarde lungi 13, 14 şi două coarde scurte 15, 16. 
Pe parcursul vegetaţiei lângă butuc se înfige un arac 17, confecţionat din fragmente de ramură cu grosimea de 3…4 
cm, obţinute în procesul tăierii de primăvară a pomilor, de care se fixează în poziţie verticală elementele structurale 
(fig. 3). În al treilea an de la plantare pe coardele 13, 14 sunt lăsaţi să se dezvolte lăstarii de prelungire 18, 19, pe 
când creşterile anuale de pe coardele 15, 16 se scurtează puternic formând elementele de structură ale butucului 20, 
21 (fig. 1). Pentru a obţine forma solicitată la butuci este necesar de a instala lângă fiecare un suport temporar 32 
(fig. 8). Suportul temporar 32 se construieşte din trei părţi: partea de sus, partea de jos şi cea de mijloc. Părţile de sus 
şi de jos se confecţionează din fragmentele 22, 23, (fig. 5) şi 25, 26 (fig. 6) ale aracului 17 (extras în prealabil de 
lângă butuc) şi alte fragmente de ramuri, care se fixează una de alta cu ajutorul piroanelor. Partea de sus a suportului 
are în componenţa sa, fixate rigid, vergelele 24 (cu lungimea de 50 cm) în calitate de traverse. Partea de mijloc a 
suportului reprezintă o mufă 30 (fig. 7) care se confecţionează în felul următor. În jurul mănunchiului de vergele 
scurte 27 se fixează rigid vergele lungi 28 cu ajutorul garoului 29 din masă plastică. Suportul temporar 32 (fig. 8) se 
asamblează prin introducerea părţilor de sus şi jos în cavităţile respective ale mufei 30 reprezentând astfel o 
construcţie montabilă-demontabilă. Datorită însuşirii de a fi montabil-demontabil orice parte a suportului, odată 
fiind instalat lângă butuc, dacă între timp se deteriorează, poate fi operativ schimbată sau modificată puţin, ţinând 
cont de specificul butucului în ce priveşte prezenţa plenară a elementelor structurale cât şi integritatea lor. Suportul 
temporar 32 se instalează nemijlocit lângă trunchiul (capul) butucului, înclinat strict pe linia rândului sub un unghi 
de 45…50o faţă de orizontală (suprafaţa solului), în aşa mod ca planta 1 să fie plasată între elementele constructive 
26, numite picioare (fig. 8 şi 9). De acest suport se fixează prin câteva legături 52 tulpina principală 33 a butucului. 
Între picioare, după butucul 1, se înfig vertical în sol, unul lângă altul, trei mănunchiuri de vergele 31 (cu lungimea 
de până la 50 cm) pentru a evita înclinarea suportului, împovărat cu elementele structurale ale butucului, în stânga 
sau în dreapta liniei rândului. În al patrulea an de la plantare (fig. 10), după tăierea de primăvară, butucul dispune 
deja de: tulpina (cordonul) principală înclinată 33 formată din elementele structurale 13 şi 18; tulpina (cordonul) 
secundă 36 formată din elementele 14 şi 19; coardele 37, 38 (viitorii corcani). Tulpina secundă 36 se înclină sub un 
unghi de 25…30o faţă de suprafaţa solului, apoi se fixează prin legătura 53 cu tulpina principală a butucului vecin, 
ţinând-o permanent în stare de atârnare liberă. La rândul său, tulpina principală, fiind împovărată de roadă, atârnă 
liber şi constant întinde la maximum şi permanent tulpina secundă a butucului vecin. Tot în acest an se începe 
formarea la butuc a viitoarelor punţi de rod 35 şi a coardelor lungi 34, care ulterior se vor transforma în braţe inelare 
purtătoare de punţi de rod în majoritatea lor absolută. În anul cinci (fig. 11) se formează primele verigi de rod 
alcătuite din coarde de rod 39 şi cepuri de înlocuire 40, adică începe rodirea butucului, şi continuă formarea 
elementelor structurale 35. Butucul poate fi încărcat la maximum cu vergi de rod deja în şaselea an de la plantare 
(fig. 12). Corcanii 46, 47 formaţi în baza coardelor 37, 38 pe cotoarele rigide 48, 49 se unesc cu suportul şi tulpina 
principală 33 prin legătura 54. Către anul şapte după plantare, corcanii 46, 47 reprezintă deja lemn de patru ani, deci 
şi ei sunt destul de rigizi şi pot sprijini efectiv tulpina de bază 33 pentru a evita oscilaţiile de deviere în stânga (44) şi 
în dreapta (45) de la linia rândului. Tot în anul şapte încep a purta roadă din plin şi braţele inelare 42 (fig. 13). 
Începând cu anii 8-9 după plantare butucul (adică cu 6-7 ani mai înainte decât prevăd procedeele analoage 
menţionate mai sus) poate să-şi menţină desinestătător poziţia în spaţiu, prevăzută de forma lui constructivă, fără 
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ajutorul suportului temporar 32 (la care cu timpul scade capacitatea de a sprijini butucul) datorită rigidităţii 
corcanilor 46, 47, care se unesc în cruce cu tulpina de bază 33 la înălţimea de 60 cm de la suprafaţa solului. Proiecţia 
orizontală pe sol a periferiei corcanilor 46, 47 reprezintă o fâşie pe linia rândului cu lăţimea de până la 50 cm. În 
acest caz, chiar dacă distanţa dintre rândurile de butuci este de numai 250 cm, fâşia de mijloc 50 poate asigura 
traficul nestingherit al maşinilor agricole, deoarece are lăţimea de cel puţin 220 cm. Agregatul format din tractor şi 
maşină agricolă, pentru a asigura traficul tehnologic printre rândurile de butuci formaţi fără spalier, trebuie să fie 
dotat cu ecrane de ocolire a corcanilor 46, 47, care fiind uşor împinşi de ecranele de ocolire, imediat, după trecerea 
agregatelor, se reîntorc la poziţia iniţială în spaţiu. 
 


